

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la del Corrijo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes... 1'25
Fuera de ídem, un trimestre... 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Domíngo 7 de Noviembre de 1897

Año XIII—Núm. 3698

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas de Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrijo 22, Salamanca. 180—124

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de alfilerero y guarnicionero 15, San Pablo 15, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA 180 15—San Pablo—15 178

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambro, 23. x—d—34

Se vende una casa de planta baja, con locales para talleres ó almacenes, sita en las Afueras de Sancti Spiritus, con una hermosa huerta, plantada de frutales; tiene pozos y otras dependencias.

Así como también de la venta ó arrendamiento de la casa número 10, Bajada de San Julián, con un espacioso local, corral y pozo, informarán D. Pedro Blanco Hermosilla ó don José Sánchez Ledesma. 30—d—30

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x—26

Se traspasa la tienda de ultramarinos, con taberna, sita en la Cuesta de Sancti Spiritus, para informarse del precio y condiciones en la misma. 4-4

SE ARRIENDAN pastos para cabras y carneros en la dehesa de Abusejo, colindante á Valdemierque; para tratar, San Pablo, 27, ó con el montaraz de dicha dehesa. x-d-3

SE VENDE una panera denominada Alhóndiga, en Ledesma. Del precio y condiciones informarán: en la armacia de Rollán ó en la plaza de la Libertad, número 1, en esta capital. 15-8

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. x—d—106

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90—37

SE VENDE un cajón en la Plaza de la Verdura, de buenas condiciones, pagado á plazos, á precios módicos. Primera fila, tercer cajón á mano izquierda bajando por el arco del Toro. Para informarse Plaza de la del caño Mamarón, 26. 13-7

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

COINCIDENCIA

El venerable Prelado salmantino, en circular publicada en el Boletín Eclesiástico, recomienda á los fieles que en adelante, en vez de acudir al cementerio en el día de todos los Santos y en el de la Conmemoración de los difuntos, para cumplir la piadosa costumbre de rogar por sus difuntos y alumbrar el lugar en que éstos yacen, vayan á sus respectivas parroquias, y en ellas practiquen las mismas obras de piedad que habían de cumplir sobre sus sepulcros.

Razonando el señor Obispo los motivos de su disposición, se expresa en los siguientes términos: «El templo convida más al recogimiento, á la meditación saludable de nuestro fin y la nada de la humana vida; las plegarias que allí se elevan, los sacrificios y oraciones que se ofrecen por el sacerdote, llegan al Trono del Señor, entre la luz de los cirios y el humo del incienso, y sirven de sufragio por las almas benditas del Purgatorio.»

Bien claramente se transparenta en lo que acabamos de transcribir, que el Padre Cámara no considera el cementerio, sobre todo en los días que parecen consagrados por la costumbre, como lugar propio para orar por los difuntos, ni sitio de recogimiento para pensar en la muerte.

Y tomamos nota de ello, porque, cuando aún no conocíamos la circular episcopal, decíamos en EL ADELANTO, tratando el mismo tema: «Visitar á los muertos ofreciéndoles piadosa ofrenda, es consuelo inefable para las almas afligidas por la pérdida del ser amado; pero ese consuelo sólo puede alcanzarse en la soledad y el recogimiento, y no entre la bulla y algazara de gentes alegres, ó cuando menos indiferentes, que acuden allí en semejante día (el de todos los Santos), como quien acude á un paseo de moda.»

Como se vé, nuestra profana opinión sobre esta materia, consignada en un artículo titulado «La visita á los muertos», resulta en un todo conforme con la más competente del reverendo Prelado de la diócesis, magisterio único y autoridad indiscutible, cuando de tales prácticas religiosas se trata.

L. C.

CARTA DE MADRID

Noviembre 6.

Lo del día

El cambio de sistema de guerra en Cuba no puede ser más atrevido y conviene

puntualizar bien las responsabilidades que envuelve. Del fracaso de la autonomía—si llega—no tendrá que responder el general Blanco, pues no es cosa suya, sino de los liberales, quienes á su vez pueden decir el día del fracaso que demasiado notorios eran sus compromisos antes de que se les entregara el poder.

Pero si fracasa el sistema de guerra archihumanitaria que sigue el general Blanco, derogando las concentraciones, tolerando los cultivos, y todas las operaciones que se temía fuesen fuente de ingresos y fuerza de la insurrección, entonces el general Blanco tendrá que añadir á sus amarguras de Filipinas las amarguras de un nuevo y más doloroso fracaso.

Nadie con más autoridad y probabilidades de éxito para este sistema que el general Martínez Campos. Recuérdese, sin embargo, el resultado que le dió y la noble franqueza con que confesó que se había equivocado.

Alcance de noticias

Comunican de Río Janeiro que un soldado ha intentado disparar un tiro sobre el presidente de la República del Brasil. Un sobrino de dicho presidente quiso desarmar al soldado, siendo herido por éste.

El ministro de la Guerra brasileño abalanzóse sobre el agresor. Este le acuchilló, resultando gravemente herido el ministro de la Guerra. A consecuencia de las heridas falleció inmediatamente. Con este motivo el país está consternado, creyéndose que se trata de alguna conspiración.

Comunican de la Habana que el lunes se sentenciará la causa que se instruyó por motivo del apresamiento de la goleta filibustera «Competitor». Hay gran expectación por conocer el resultado de dicha sentencia. Los estudiantes de la Universidad de la Habana se proponen celebrar una manifestación de simpatía en honor del general Weyler, la cual tendrá el carácter de corporativa.

El señor Sagasta nos ha dicho esta mañana, á la salida de Palacio, que es completamente inexacto que el Gobierno haya ordenado al general Blanco que interrogue al general Weyler sobre el alcance de las palabras que éste dijo en un discurso que pronunció en la Habana.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 63'50.
- Exterior, 79'40.
- Amortizable, 77'10.
- Cubas viejas, 92'90.
- Cubas nuevas, 77'25.
- Empréstito de Aduanas, 96'90.
- Empréstito filipino, 92'55.
- Banco, 417'00.
- Tabacos, 212'50.
- París vista, 33'85.
- Londres vista, 33'67.

A la comisión de obreros de los astilleros de Cádiz se han unido hoy un representante de Plasencia de las Armas y tres obreros de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona.

Dicha comisión visitó esta mañana al diputado por Barcelona señor Rosell y al general de la armada señor Terry, diputado á Cortes por Cádiz.

La comisión visitó después á los diputados señores Sánchez Toca y duque de Almodóbar del Río y al senador señor Casa Jiménez, los cuales les ofrecieron también su cooperación.

A las cinco y media de esta tarde se han reunido en una de las secciones del

Congreso los diputados y senadores que apoyan á los obreros gaditanos, para acordar el plan de conducta que ha de seguirse en beneficio de los intereses de Cádiz.

A la hora en que escribimos estas líneas continúa reunida la comisión.

Esta se muestra disgustadísima por el artículo publicado esta mañana en El Imparcial.

Según nuestros informes, la comisión contestará en una carta á los principales conceptos del referido artículo. La comisión visitará también las redacciones de los más importantes periódicos madrileños.

Es casi seguro que la visita de la misma al mismo al ministro de Marina se verificará el lunes próximo.

En la dirección de la compañía Trasatlántica se han recibido noticias de haber salido del puerto de Gibara (Cuba) el vapor «Montserrat», que conduce al general Weyler, con rumbo á España, después de reparar las averías que sufrió durante el segundo día de su viaje.

Telegrafían de Nueva-York que el New York Herald, insistiendo en sus censuras á Taylor, dice que el exministro norteamericano ha aprovechado los datos que el cargo ejercido en Madrid le proporcionó para difamar en la prensa con apreciaciones injustas y hostiles á la nación que le ha tenido por huésped.

A las cinco y media de esta tarde ha comenzado el Consejo de Ministros, citado esta mañana por el señor Sagasta, y en el cual quedarán aprobados los tres proyectos en que se contienen las reformas acordadas para las Antillas y que tratan, según se ha dicho, el primero del sufragio, el segundo de la concesión de derechos constitucionales y el tercero de los organismos autonómicos.

Créese que á la reunión convocada por el señor Romero asistirán bastantes diputados de los que aún no se han afiliado á ninguna de las fracciones del partido conservador. El señor Romero ha dicho esta tarde á varios de sus amigos que entienle un deber de los hombres políticos que han ejercido cargos principales en el partido, el decir algo á los que compusieron éste y el despedirse de ellos cuando llega la hora de la desmembración.

Confírmase que el señor Canalejas hará una excursión al Canadá con objeto de estudiar el régimen por que se gobierna aquel país, y á imitación del cual han querido muchos que se dictaran las reformas antillanas.

Los republicanos presentarán candidatura completa por Madrid en las próximas elecciones.

Esta tarde se ha hablado mucho del propósito de los señores Morlesin y otros varios diputados de la mayoría de unirse al señor Gamazo y se confirma que éste exige, en primer término, el reconocimiento previo de la jefatura del señor Sagasta.

El señor Castellano ha desmentido, según parece, los rumores circulados respecto á su ingreso en el partido liberal.

Por ahora opina que los conservadores deben mantenerse en actitud expectante, sin realizar alianzas políticas ni electorales.

Dícese que el conde de Esteban Collantes seguirá igualmente esta conducta.

Esta tarde debe haber quedado zanjada la cuestión personal que surgió anoche en el Ateneo entre los señores Clarín y Navarro Ledesma.

Telegrafían de la Habana que ha conferenciado el nuevo gobernador civil señor Bruzón con el secretario del gobierno general señor Congosto, habiendo tratado del planteamiento de las reformas autonómicas.

Acentúanse en las Bolsas norteamericanas los temores de un rompimiento con España, lo cual está produciendo un descenso de consideración en los valores públicos.

Dícese que en el Consejo de esta tarde, algunos ministros opondrán reparos de importancia á los proyectos del señor Moret y propondrán que se introduzcan en los mismos ciertas modificaciones que han de alterar notablemente algunos conceptos.

Parece que el mismo Consejo se ocupará de la campaña de Filipinas y ultimará la combinación diplomática.

AGENCIA ALMODOBAR.

LA LEYENDA DEL CASTILLO

La noche era hermosa, tranquila y apacible. A través de una atmósfera completamente diáfana, el argentado disco de la luna determinaba con vigor, dándoles un aspecto fantástico, los contornos de los objetos de la tierra.

La diligencia, subiendo penosamente aquel trozo de carretera que desde Zubiria conduce á Oazu, era la que únicamente interrumpía la soledad y silencio de aquellos valles y cañadas. Dentro del carruaje, lleno por completo de viajeros, dormitaban los unos, hablaban quedo los otros y afuera en el pescante el conductor canturreaba entre dientes los melancólicos aires del país.

De vez en cuando, sonaba un latigazo sobre los lomos de las cansadas bestias, y éstas, por unos instantes, aceleraban un poco su pausada marcha.

Todo era silencio, quietud, calma, poesía infinita.

De pronto un movimiento brusco del carruaje, sorprende desagradablemente á los viajeros. El coche se detiene; el mayoral lanza tres ó cuatro interjecciones en su idioma y se arroja del pescante.

Los hombres se echan fuera del vehículo y se acercan á reconocer el percance. Bien poca cosa: el pasador de una rueda roto y la salida casi total de la misma de su eje. Lo peor era que no había por allí ningún poblado ni herrería y había que ir á buscarlos á unos tres kilómetros más arriba; y como no había más remedio, un mozo que iba con el mayoral, monta en un caballo, del coche y salió en busca del herrero.

Los viajeros, resignados á la fuerza, empezaron unos á pasearse por el camino, iluminado claramente por la luna; otros subieron á recostarse en el carruaje, y por un momento quedó reinando de nuevo la calma.

Sólo por un momento, porque al cabo de éste, la infernal algarabía de unas cuantas mujeres del país y viajeras de la diligencia atronaron el espacio con sus gritos; presas de gran agitación nerviosa se tapaban con terror la cara con las manos y de sus bocas salían frases incoherentes de miedo y temor. Una decía:

—El castillo, el castillo maldito, es la causa de este accidente... ¡Josus, Josus, dónde á parar hemos ido...! —Y otra añadía.—Sí, sí, las almas de los condenados que piden un padre nuestro; rezémosle, rezémosle. Y todas ellas, prescindiendo al parecer de los presentes; se pusieron á rezar con fervor y quedaron más tranquilas.

Algunos viajeros, repuestos del asombro de aquella escena, se dirigieron al mayoral, quien, tomando la palabra, explicó de este modo la actitud de aquellas mujeres.

—¡Bah! ¡Bah! Señores, tonterías de mujeres, es el miedo que las infunden aquellas ruinas que ven ustedes allí enfrente.

En efecto; allí, al fondo del paisaje, veíanse destacarse claramente del firmamento, ruinas de arcos, almenas y cubos de murallas, ú timos vestigios de esas construcciones en este país. La luna, que ya iba

muy baja, penetraba por los ruinosos arcos y daba á aquellos escombros un aspecto fantástico propicio á imaginaciones supersticiosas.

—Pues bien, dijo el mayoral. Existe una leyenda por esta tierra que dice que, allá por los tiempos de los tiempos, habitaban esas ruinas, entonces grandioso castillo, el señor de Machimbarri, dueño de muchas vidas y haciendas por estos contornos y de una preciosa joven llamada doña Sol, de quien no se ha podido saber si era hija ó qué del viejo señor.

Cuentan que era éste un hombre de muy perverso carácter y costumbres, y á quien se atribuían muchos crímenes y malas acciones en este mundo. Doña Sol crecía al lado de aquél mal viejo como puede criarse una hermosa flor al lado de una planta venenosa. Es fama asimismo, como le contaron á mi abuela, que fué quien me lo contó á mí, que el señor de Machimbarri no tenía hacia la joven las más castas ni puras intenciones, pero que ésta sabía precaverse de ellas con muy claro talento.

El viejo, sin contar con la joven, había desechado con malas razones á muy buenos y nobles caballeros que la mano de la misma habían ido á pedirle, lo cual no quitaba para que ella amara con ciega pasión á don Iñigo de Iturrioz, noble señor navarro, que correspondía ciegamente á aquel amor de su dama, quien tenía al navarro al corriente de los propósitos del castellano.

Todas las noches, don Iñigo venía, según costumbre de aquel tiempo, á tañer su laúd y entonar planideras coplas al pie de la ventana de doña Sol. En suma: cansado ya este señor navarro de no alcanzar por buenas la mano de su amada, ideó un proyecto que realizase trágicamente.

Una horrible noche de tormenta, doña Sol y su amante, que había entrado por una ventana, salieron de su cámara por una puerta secreta que creían daba á una escalera, pero que el viejo castellano había mandado destruir, quedando un hueco que caía sobre los subterráneos y plataforma principal del castillo.

En el momento crítico en que los dos amantes desaparecían por el oscuro agujero, penetró Machimbarri en la estancia, y viéndolos desaparecer, arrojóse por la ojal ventana exclamando:—¡El demonio os convierta en piedra!

Al día siguiente la gente pudo ver dos estatuas de piedra, que aún existen, con el rostro semejante al de los dos amantes, y al viejo Machimbarri completamente ensangrentado al pie de las estatuas.

Esa es la leyenda. Los aldeanos cuando pasan por aquí en días de vendabal, dicen que se oyen los gemidos de las almas de los tres personajes que, piden oraciones y que, como ven ustedes, fácilmente les conceden.

En esto sonaron cascabeles por la carretera y á poco llegaron en la mula el herrero y el mozo. Arreglóse rápidamente el carruaje y enseguida salió éste más que á escape, perdiéndose de vista las trágicas ruinas del castillo y cesando entonces los rezos de las viajeras. ¡Qué todavía hay gentes de inteligencia tan obtusa!

MANUEL CALVIN Y REDONDO.

Crónica local y provincial

Nuestro distinguido amigo y compañero don Gonzalo Sanz, director del Boletín de primera enseñanza, tiene una hermana política gravemente enferma en Miranda del Castañar.

Deseamos de veras su pronto restablecimiento.

Esta tarde, si el tiempo lo permite, se celebrará en la Plaza de Toros una becerrada á beneficio del desgraciado obrero, que en Septiembre, estando ayudando al apartado de una de las corridas, sufrió la fractura de un brazo, que le ha sido amputado.

Dado lo módico del precio de la entrada (un real) y el fin benéfico del espectáculo, no dudamos que el público acudirá á la fiesta.

Ha fallecido la señora doña Catalina Bolo de la Cruz.

A su desconsolada familia y muy especialmente á su esposo, nuestro estimado amigo, don Antonio Crespo González, enviamos nuestro pésame.

Un sugeto ferviente adorador del Dios Baco, pescó anoche una papalina de las

que entran pocas, no ya en libra, sino ni en romana.

Los vapores alcohólicos convirtieron en belicosos sus pacíficos sentimientos y pretendía agredir á un carabiniere que quería conducirlo á la Casa de Socorro.

Sus desplantes no le aprovecharon, pues fue llevado á dicho benéfico establecimiento, donde es de suponer se le administrará el reconstituyente amoniaco.

Hállase vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Palacios de Salvatierra, dotada con los derechos de arancel. Puede solicitarse en el plazo de quince días.

Café-Restaurant

DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos revueltos con tomate. Alubias con manos de cerdo. Ternera á la moda. Solomillo con fritada. Riñones á la brochs. Lomo á la bordalesa. Salchichas á la marinera. Merluza á la vinagreta. Espárragos al natural. Perdiz á la aldeana. Chuletas á la papillot. Chateaubrian al perigot. Entrecots salsa picante. Bisteks á la maitre de hotel. Pólo asado. Jamón en dulce. Lengua á la escarlata. Postres Variados.

En carta que hemos recibido, nos dan la noticia de que, en un importante pueblo de esta provincia, existe una verdadera lucha entre una bella señorita y el cura párroco del pueblo, por querer prohibir éste que se baile públicamente á los agarraos, y sostener aquella el perfecto derecho que tienen los mozos del pueblo á bailar en aquella forma.

Con tal motivo, parece ser que la gente moza se ha puesto de parte de su defensora y han ocasionado varios disgustos al párroco.

La verdad que, si algunos señores sacerdotes hacen esto en tiempos de gobiernos liberales, pueden suponerse nuestros lectores lo que harían si llegasen á triunfar (lo que Dios no permita) algún día las ideas carlistas.

LUDEÑA

Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33.

Después de una larga enfermedad, falleció ayer la señora doña Andrea Bernal Sanz, esposa de don Vicente Sotillo Esteban, regente de la imprenta del señor Esteban; tanto á su esposo como á los padres y demás familia de, la finada, les enviamos nuestro sentido pésame.

El Líbaro, La Clave y otros diarios han dado la noticia de que el ayuntamiento de Armenteros, deseando expresar el agradecimiento del vecindario de aquel histórico Concejo al diputado de la Cámara Agrícola don Cecilio González Domingo, por sus grandes servicios, le ha nombrado su hijo adoptivo, distinción que no se otorga al político influyente, sino al amigo que se identifica con la vida de los pueblos y siente y sufre con ellos, participando de sus alegrías y sufriendo sus contrariedades.

Nosotros hemos comprobado la noticia y resulta exacta y altamente honrosa y satisfactorios los términos en que se halla redactado el título, que una comisión ha venido expresamente á entregar al señor González Domingo, á quien felicitamos cordialmente.

También tenemos verdadera satisfac-

ción al reproducir la noticia, tomada de otros colegas, relativa al voto de gratitud que, por unanimidad, ha acordado el municipio de la villa de Alba de Tormes para el mismo señor González Domingo, por la construcción de la carretera que cruza la población, obra que tantos aplausos ha proporcionado al diputado por la Cámara, siendo uno de los más calurosos el del señor Obispo de la diócesis, que tiene el pensamiento fijo en cuanto se refiere á la prosperidad de la villa Teresiana.

Dicesenos que La Concordia, cuya reaparición habíase señalado para hoy, no se publicará á consecuencia de encontrarse enfermo, con un catarro que le ha atacado á la vista, su director y propietario don Joaquín Martínez Veira.

Deseamos su alivio.

Por haber castigado levemente el maestro de primera enseñanza de La Alberca á uno de los niños que asistía á su escuela, propinóle un hermano de aquél una monumental paliza.

El Juzgado entiende en el asunto.

Ayer, á las seis de la tarde, se reunieron en las oficinas de la Liga de Contribuyentes los directores de los periódicos locales.

Había convocado el director del Boletín de primera enseñanza, como presidente del Sindicato de la prensa salmantina, por iniciativa de don Celestino Martín Argenta, director de La Regeneración Médica.

Era el objeto de la reunión convenir la forma más conveniente de gestionar el indulto de los tres reos del crimen de Galisncho, y por unanimidad se tomó el acuerdo de dirigirse en este sentido al señor Presidente del Consejo de ministros, por conducto del señor Gobernador civil de la provincia.

Para visitar á este señor y rogarle que se haga intérprete cerca del Gobierno de la súplica de la prensa salmantina, fué nombrada una comisión compuesta de los directores del Boletín de primera enseñanza y La Regeneración Médica, quienes habrán visitado en la mañana de hoy á nuestra primera autoridad.

¡Quiera Dios que los humanitarios deseos de los periodistas salmantinos se vean cumplidos!

Cada día son mayores las felicitaciones que el laborioso oficial de la Sección de cuentas del Gobierno civil, nuestro particular amigo don Ricardo Montero, recibe de los secretarios de ayuntamiento á consecuencia de la Memoria que redactó para la remisión al ilustrísimo señor Director general de Administración, de la estadística de cuentas municipales comprensiva desde 1880 á 1896.

Como en dicha memoria aboga por la inamovilidad de los secretarios, exponiendo argumentos irrecusables y fundamentales razones para que se lleve á efecto en beneficio de los pueblos la estabilidad de tan dignos funcionarios, éstos, agradecidos á la iniciativa tributan á nuestro amigo las más cariñosas manifestaciones de afecto.

Ultimamente La Voz de Peñaranda publica un artículo del señor Núñez, secretario de aquel Ayuntamiento en el que dedica al señor Montero espontáneos elogios por su trabajo.

Aunque nosotros no pertenecemos á la clase, vemos con gusto las simpatías que ha despertado el señor Montero, á quien enviamos nuestra enhorabuena.

A 105 ascienden ya el número de las personas suscriptas para asistir al banquete que se celebrará en honor de nuestro querido amigo don Agustín Bullón de la Torre.

De aquí al día en que se celebre, de seguro que serán muchos más los que se inscriban en las listas.

Ayer vimos en ellas los nombres de las personas más conocidas de Salamanca, pertenecientes á los partidos políticos más opuestos, y muchas ajenas por completo á la política.

El banquete se celebrará probablemente en el Teatro del Liceo, cuyos palcos y plateas serán reservados al bello sexo.

Anoche se produjo en la Plaza Mayor un monumental escándalo, porque, á consecuencia de antiguos resquemores, un individuo agredió al dueño de los coches que hacen el servicio de Estación, conocido por Canario, causándole varias contusiones de escasa importancia.

Gracias á la oportuna intervención de los agentes de orden público, la cosa no pasó á mayores.

El agresor fué detenido.

Se va notando cada vez menos intensi- dad en el alumbrado eléctrico; hemos oido quejarse á muchísimas personas de la mala luz, y algunas de ellas importantes accio- nistas de la Electricista Salmantina, por lo que creemos necesario que se debe de tomar una determinación porque la traida de la una máquina se prolonga, y no es cosa que ya que tantas energías se desplegaron antes sobre este asunto con menos razón y moti- vo que ahora, se consientan el abuso de la nueva sociedad.

La guardia civil del puesto de Fuentes de San Esteban ha detenido y puesto á dis- posición del juzgado de Instrucción de Ciu- dad-Rodrigo, al vecino de dicho pueblo Gaspar Rodríguez Martín, como presente autor del robo de una petaca y un billete de 50 pesetas, del que fué víctima Francis- co Morán Rodríguez.

El hecho tuvo lugar en el pueblo de Martín del Río.

Varios concejales visitaron ayer tarde el Cuartel de la Cárcel, al objeto de conven- cerse de visu de las condiciones que para instalar en él la Audiencia pudiera reunir dicho edificio.

Las opiniones, como pasa en cuanto á este latoso asunto se refiere, fueron tantas como los visitantes.

Mientras unos sólo encontraban exce- lencias en el local, á otros parecían inser- vible, no faltando quien opinara que con grandes reformas podría habilitarse para el objeto indicado.

La opinión dominante, por lo menos entre las personas que no forman parte del Ayuntamiento, es la de que precitado edificio debe continuar dedicado á cuartel, ya que para convertirlo en Audiencia pro- visional no sólo habrían de efectuarse obras de gran consideración y mucho coste, sino que se privaría á nuestra ciudad de las eventuales ventajas que una fuerza mili- tar puede proporcionarle.

Las condiciones estratégicas de Sala- manca indicanla para depósito de tropas, y si por las anormales circunstancias porque la patria atraviesa, no tenemos hoy tropa, no debemos inhabilitarnos para no poder poseerla en plazo ilimitado.

Ha sido nombrado oficial de la adminis- tración de Hacienda de esta provincia don Julio del Moral.

Se encuentra molesto por un catarro á la vista nuestro distinguido amigo don Lorenzo Galindo, auxiliar de la facultad de Derecho de esta Universidad.

Deseamos su pronto alivio.

Se va haciendo completamente imposi- ble el tráfico en los muelles de nuestra es- tación, si no se pone remedio á la cosa, por- que son tantas las mercancías que algunos días se reúnen, y tan pocos los locales, que no es posible hacer nada aparte de los perjuicios que se originan reuniendo las mercancías de distintos géneros, como ocu- rrió ayer, que al lado de banastas de besu- gos y sardinas en completo estado de des- composición, existían otras mercancías ali- menticias.

De tan importantísimo asunto ofrecemos ocuparnos detenidamente muy en breve.

Apesar de estar anunciada, tampoco ayer pudo celebrar sesión la Diputación Provincial, por falta de número.

La Semana Católica, en su número de ayer, aplaude las iniciativas tomadas para pedir misericordia por los reos de Galisan- cho y se asocia al movimiento general de la opinión, anhelando que se alcance el indulto para evitar que se levante el patíbulo en la villa Teresiana, junto al sepulcro del Serafín del Carmelo.

En Pontevedra se ha abierto una subs- cripción para favorecer al obrero salmanti- no Ramón Martín, que quedó ciego en las obras del túnel de la Portela.

El día 1º de Diciembre se abrirán las cocinas económicas de la Sociedad de San Vicente de Paul.

En el local que ocupa el Ayuntamiento reunióse ayer tarde la junta de asociados, á cuya aprobación sometióse el señalamien- to de la zona fiscal, conforme á la concesión que hace poco se hizo al municipio salman- tino.

En la reunión reinó la más perfecta una- nidad, acordándose dividir el término

municipal de esta ciudad en radio y extra- rradio, y comprender en la primera deno- minación la parte comprendida entre el río y las dos vías férreas, y como extrarradio, para la cuestión de ajoro por consumos, al Arrabal del Puente y las edificaciones res- tantes.

La parte que como radio se considera aforará en los fieltos, y el extrarradio adeudará por encabezamiento forzoso.

La comisión de Hacienda del municipio procederá á la mayor brevedad á señalar los puestos que han de ocupar los cajones, para la mayor vigilancia y perfecto servi- cio.

NOTICIAS VARIAS

Post Master General publica una esta- dística, de la que se desprende que las ofi- cinas de correos de Inglaterra distribuyeron desde el 31 de Marzo de 1896 á igual fecha del 97, nada más que mil ochocientos noventa y tres millones de cartas y tres mil cuarenta millones de otros envíos, como periódicos, tarjetas postales, circula- res, impresos, etc., etc.

En las cartas dirigidas á la lista de Co- rreos se han encontrado valores por quince millones noventa mil francos, una gran parte de los cuales no ha podido ser ent- regada por ignorarse el domicilio de los re- mitentes y no presentarse los destinatarios.

Durante el mismo período de tiempo se expidieron en Inglaterra 79.500.000 tele- gramas, cifra superior en un millón á la del ejercicio anterior.

El emperador de Alemania ha conferi- do á su augusta madre la Emperatriz, viuda de Federico III, hija mayor de la Reina de Inglaterra, el grado de coronel honora- rio del 80º regimiento de infantería, cuyos batallones están de guarnición en Ham- burgo y Wiesbaden.

La emperatriz viuda cuenta hoy cin- cuenta y siete años de edad, y le ha sido concedida la distinción honorífica con motivo del 29º aniversario del nacimiento de su hija política la Emperatriz de Alemania.

En un ómnibus de París se produjo an- teayer un caso muy curioso de hipno- tismo.

Un viajero fijó con insistencia la vista sobre una linda señorita que se encontraba sentada frente á él.

La joven, apesar de hacer titánicos es- fuerzos para vencer el sueño, no pudo resistir y quedó completamente dormida.

Al llegar al final del trayecto y al ver el cobrador que todos los viajeros descen- dían y que la joven no abandonaba su asiento, se acercó á ella para despertarla; pero como no le contestó ni logró hacerla abrir los ojos, creyóla muerta y avisó á un guardia de seguridad.

Un médico que pasó casualmente por junto al carruaje, reconoció á la joven y manifestó que estaba completamente hip- notizada.

Después de no pocos trabajos, logróse despertar á la linda señorita, la cual se alejó apresurada y turbada al ver el gran número de curiosos que la contemplaban sor- prendidos.

Según anuncia la prensa inglesa, acaba de inaugurarse el primer ferrocarril acuá- tico de la Gran Bretaña.

La nueva línea pone en comunicación los puertos de Bughton y Rottengdeau, en- tre los que ha quedado colocada una verda- dera vía ferrea, sostenida por robustos pi- lotes de hierro, enclavados en el fondo del mar.

Los coches se deslizan sobre los rieles, impulsados por la electricidad.

En previsión de que los trenes pudie- ran sufrir algún accidente á causa de los fuertes golpes de mar, la vía vá sobre una armazón de hierro que se eleva más de seis metros sobre el nivel de las aguas.

La inauguración de la línea fué presen- ciada por infinidad de personas, que prorrumpieron en vivas y aclamaciones á la llegada del primer tren.

La compañía dispuso que la circulación fuera gratuita durante el primer día.

En los lagos de las inmediaciones de Camacchio (Italia) se ha realizado, en uno de los días de la pasada semana, una pesca que, por lo numerosa, no tiene precedente en ninguna parte.

Los infelices pescadores de la citada po- blación sacaron dicho día nada menos que 450.000 kilos de anguilas, que han caido como un dón del cielo en aquellos lugares, donde reina la mayor miseria.

Una de las curiosidades que más ha lla- mado la atención en la exposición de Bruse- las, ha sido un restaurant eléctrico auto- mático, abierto recientemente en los jar- dines.

Tiene por muestra un letrero en el que se lee: *Sirvete á ti mismo*, y el público que concurre á él parece encontrarse muy bien haciéndolo así.

Hay, en primer lugar, fuentes que, me- diante la introducción de una moneda de- terminada, manan cerveza y otras bebidas calientes, tales como café, té ó chocolate; viene luego la pastelería y comida de pla- tos frios y calientes, cuyo precio varía des- de diez céntimos á un franco.

El consumidor puede elegir lo que de- see, á voluntad, pues todo está colocado detrás de un transparente de cristal.

Por unos dos francos se puede tomar pan, sopa, principio, plato de resistencia, postre, cerveza, café y coñac.

Para que nada falte, se encuentran allí diversos aparatos automáticos de pura dis- tracción, que funcionan á diez céntimos, y mientras se come, se puede disfrutar de espectáculos tales como orquesta, fonógra- fos, kinestocopio, etc., que activan la di- gestión y predisponen á volver á empezar por los platos de resistencia.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por uno de la fábrica de Trubia)

—¿Primera-dos al tercera el palacio de Una-dos-tres? —Si prima-segunda ó nó te lo dirá tu tío Andrés.

Solución al Pasatiempo del 7 de Noviembre

Dice un padre á su hijo, precioso niño de ocho años:

—Mañana es tu santo, ¿qué juguete quieres que te regale? —Una Cámara de diputados. —Eso no, hijo mío. No quiero escándalos en casa.

Gedeón pregunta á su padre:

—¿De qué proceden las mareas? —Del movimiento constante de los peces, los cuales promueven el oleaje con sus colas. Dos veces al día se retiran para hacerse pescar y el mar les sigue á fin de que no se queden en seco.

—¿Pero de veras no te importa comer en una mesa en que haya trece personas?

—Hombre, tanto como no importarme... Si somos trece y no hay comida más que para doce, paso muy mal rato.

Solución al pasatiempo del 6 de Noviembre

MELOCOTONES

Han remitido solución exacta:

Un apoderado del tío Tararira.—La coquetona y la maestra comadres.—Pitiquí y Somada.—Un pañerito que quiere á T. confiterita.—Caelo y Caela.—P. Tiruliqui G.—P. B. lonja se retira con sentimiento.—Sandía, Café y D. L. Rón.—Chinita, te felicito anticipado, martes tu santo, A.—El yerno de la tía rata sabia.

TELEGRAMAS

EL CONSEJO

Madrid 7.—En el celebrado ayer tar- de resolvieronse muchos expedientes, presentados por distintos ministros.

Acordóse modificar lo legislado res- pecto á colonias agrícolas, para impedir los abusos que se han cometido en lo que se refiere al reclutamiento.

El ministro de la Guerra obtuvo la aprobación de sus compañeros para las

medidas sanitarias que, relacionadas con el ejército de Cuba, piensa dictar, y que formarán un plan general.

Obedecen, en sus reglas generales, á lo anunciado por la prensa respecto al establecimiento de sanatorios y exquisi- to cuidado que se tendrá con los solda- dos enfermos.

DECRETOS IGUALITARIOS

Madrid 7.—Aprobáronse varios de- cretos igualando á los antillanos con los peninsulares, en cuanto se refiere á los derechos políticos y garantías acordadas por la Constitución.

Quedó acordado conceder á Cuba el sufragio universal, con la misma ampli- tud que hoy tiene en la Península, y re- formar el censo con la mayor sinceridad.

CONTRA LA AUTONOMIA

Madrid 7.—Háse celebrado una re- unión de los diputados de Unión consti- tucional, en la que se acordó declinar res- ponsabilidades respecto al próximo plan- teamiento de la autonomía, que califica- ron de desastroso para la causa de España.

Concedióse al marqués de Apezte- guía un voto general para que dicho se- ñor explique ante la junta directiva de aquel partido, en la asamblea que ha de reunirse en la Habana en el mes de Di- ciembre, la actitud adoptada por los di- putados.

DESCONTENTOS

Madrid 7.—La llegada del señor Ro- mero Robledo á esta Corte y la actitud de enérgica oposición en que respecto al directorio se ha colocado, han causado gran impresión entre las fuerzas conser- vadoras que no están conformes con la marcha del partido conservador.

JUNTA DE NOTABLES

Madrid 7.—Los señores Tetuán, Bus- tillo, Castellano, Bosch y varios diputa- dos y senadores, háñse reunido en casa del señor Elduayen y confióle la di- rección de los trabajos encaminados á la reconstitución del partido conserva- dor ortodoxo.

ESPERANDO

Madrid 7.—Su actitud futura depen- de de las declaraciones que en su próxi- mo discurso haga el señor Romero Ro- bleo.

Si este señor mantiene todas las doc- trinas sustentadas por Cánovas, gestio- narán su unión, siendo probable logren la formación de un nuevo partido, bajo las órdenes de Romero.

GIBERGA CALLADO

Madrid 7.—El senador señor Giber- ga, contestando á preguntas de un pe- riodista de San Sebastián, ha declarado que mantiene las declaraciones que hi- zo en París, y que ayudará con todas sus fuerzas á la pacificación de Cuba, bajo la base de la autonomía.

BUSCANDO MAS PRECIO

Madrid 7.—Los cubanos emigrados residentes en los Estados Unidos se han reunido y celebrado un meeting, en el que han acordado no regresar á Cuba, ni aceptar la autonomía, que calificaron de farsa.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 8 DE NOVIEMBRE

Lunes.—San Claudio, mártir. Iglesia conventual de San Esteban.— Al obscurecer todos los días el Santo Rosario. Adoratrices.—Continúa la novena á las benditas Animas, á las seis de la tarde. Iglesia conventual de la Magdalena (Pa- dres Carmelitas).—Continúa el mes de Animas.

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.
Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1838

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

30—30

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, defigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE

DOS PESETAS BOTE